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INDAGINE DI RITORNO SUI DISABILI 2004 
DOCUMENTAZIONE TECNICA E DESCRIZIONE DEL FILE 

PREMESSA 

Il Decreto Legislativo n.322 del 6/9/1989 regola la diffusione delle informazioni statistiche prodotte nell'ambito 
del Sistema Statistico Nazionale al fine di garantire la riservatezza dei rispondenti. In particolare, per la diffusione di dati 
elementari, l'articolo 10, comma 2, dispone quanto segue: "Sono distribuite altresì ove disponibili, su richiesta motivata e 
previa autorizzazione del Presidente dell'Istat, collezioni campionarie di dati elementari, resi anonimi e privi di ogni 
riferimento che ne permetta il collegamento con singole persone fisiche e giuridiche". 

Nell'osservanza di tale Decreto Legislativo e del d.lgs. del 30/6/2003 n. 196 l’Istat ha adottato misure e tecniche 
che rendono impossibile, o altamente improbabile, il collegamento dei dati rilasciati con l'unità statistica a cui si 
riferiscono. Per tale motivo sono state apportate alcune modifiche sui files originali delle indagini, nell'intento di garantire 
la massima protezione ai dati contenendo al minimo l'eventuale perdita di informazioni. 

Le metodologie applicate si concretizzano nell'accorpamento e/o riclassificazione di modalità di variabili e 
nell'oscuramento di variabili. In quest'ultimo caso nei campi del tracciato record è riportata la dicitura "RISERVATO 
ISTAT". 

Va considerato, inoltre, che la stessa dicitura è stata utilizzata anche per quelle variabili non attendibili dal punto di 
vista campionario e quindi non analizzabili statisticamente. 

 
 

 
FINALITÀ E CARATTERISTICHE DELL'INDAGINE 
 

L’indagine sull’integrazione sociale delle persone con disabilità che vivono in famiglia è stata realizzata, tra il 2003 e 
il 2004, nell’ambito del progetto “Sistema di Informazione Statistica sulla Disabilità”1 nato da una convenzione tra l’Istat e 
il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali. Il progetto, nel suo complesso, è volto alla realizzazione di un sistema di 
indicatori che permetta, attingendo alle diverse fonti dati istituzionali attualmente disponibili, di monitorare il fenomeno 
della disabilità in Italia e di fornire un supporto alla programmazione delle attività di assistenza, sostegno ed integrazione 
delle persone con disabilità. Un altro importante obiettivo del progetto è il monitoraggio dello stato di attuazione della 
normativa sul territorio con particolare attenzione ai più recenti interventi legislativi. 

Nell’ambito del lavoro di ricostruzione di un quadro completo delle problematiche inerenti le condizioni di disabilità 
in Italia, intrapreso con la realizzazione del progetto, sono emerse alcune carenze informative che si è voluto, almeno in 
parte, colmare con la realizzazione dell’indagine sulle persone con disabilità volta ad indagare alcuni aspetti che è difficile 
o non è possibile rilevare da altre fonti.  

In particolare l’obiettivo principale dell’indagine è stato quello di studiare l’integrazione sociale delle persone con 
disabilità nel loro contesto di vita (rete di relazioni, scuola, lavoro, tempo libero, ecc.) ed analizzare i fattori che ne 
ostacolano la piena partecipazione (limitazioni nella mobilità, difficoltà di accesso a percorsi formativi o lavorativi, 
mancanza di adeguati sostegni per i bisogni assistenziali, eccetera). 

L’accento posto sull’integrazione sociale è in linea con gli obiettivi di intervento individuati con la Legge quadro 
sull’handicap 104/92 e con la prospettiva di studio che si apre con la nuova Classificazione internazionale del 
Funzionamento, della Disabilità e della Salute (ICF) approvata dall’Oms nel 2001. La principale innovazione apportata dal 
nuovo strumento è infatti l’estensione del concetto di disabilità. La disabilità non è più definita solo come difficoltà od 
incapacità di svolgere determinate attività in conseguenza di una menomazione (secondo il modello concettuale proposto 
dalla International Classification of Impairments, Disability and Handicap - Icidh), ma concorrono a determinare una 
condizione di disabilità anche le restrizioni nella partecipazione alla vita collettiva e l’influenza dei fattori contestuali 
(servizi, barriere architettoniche, agevolazioni nell’accesso al lavoro, eccetera).  

Le aree tematiche dell’indagine,  coerentemente con la  Legge quadro sull’handicap 104/92 e con la classificazione 
internazionale ICF,  sono il contesto di vita delle persone con disabilità (la vita di relazione, la scuola, il lavoro, la fruizione 
culturale, eccetera.), l’assistenza sanitaria e socio-assistenziale, le reti di aiuto al disabile e alla sua famiglia, la condizione 
abitativa e la mobilità. Particolare attenzione è posta sui bisogni soddisfatti e non soddisfatti e sulle difficoltà che le persone 
con disabilità riferiscono di incontrare nelle relazioni sociali, nel mondo della scuola e del lavoro, nei rapporti con le 
istituzioni cui si rivolgono per i sostegni di cui necessitano. 

                                                           
1 Il Progetto “Sistema di Informazione Statistica sulla Disabilità” è un sistema multifonte che consente di utilizzare il patrimonio informativo proveniente 

dalle istituzioni centrali e territoriali che producono dati utili a soddisfare i bisogni informativi relativi a diversi aspetti della vita delle persone con 
disabilità (istruzione, lavoro, salute, trasporti, eccetera.). Destinatari del progetto sono i decisori politici ma il sistema è rivolto anche a studiosi, ad 
associazioni ed organizzazioni del settore, ai disabili e ai loro familiari. Il sistema di indicatori così come gli altri prodotti del progetto sono disponibili 
sul sito www.disabilità.it, accessibile anche alle persone con disabilità 
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Il collettivo contattato per l’indagine rivolta alle persone con disabilità è stato individuato tra le persone di età 
compresa tra i 4 e i 67 anni che, in occasione dell’indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” realizzata nel 
1999-2000, avevano riferito di: 

- avere il massimo grado di difficoltà o molta difficoltà, anche con l’aiuto di ausili e apparecchi sanitari, in almeno una 
delle funzioni della mobilità e della locomozione (difficoltà che nelle situazioni più gravi si configura come 
confinamento), delle funzioni della comunicazione (vedere, sentire, parlare), delle funzioni della vita quotidiana 
(vale a dire delle attività di cura della persona) – L’informazione è rilevata per la popolazione di 6 anni e più. 

- essere invalidi, secondo quanto dichiarato dagli stessi intervistati collocandosi tra i tipi di invalidità indicati (cecità, 
sordomutismo, sordità, invalidità da insufficienza mentale, invalidità motoria), indipendentemente dal 
riconoscimento legale dell’invalidità; 

- avere una riduzione di autonomia, vale a dire essere colpito da una malattia cronica o da un’invalidità permanente 
che riduce l’autonomia personale fino ad avere bisogno di un aiuto saltuario o continuativo per le esigenze della vita 
quotidiana in casa o fuori casa. 

 
A seguito dei controlli preliminari all’intervista o durante l’indagine, sono state escluse dalla rilevazione le persone 

che sono risultate decedute, istituzionalizzate, trasferite all’estero, e quelle che, al momento dell’intervista, hanno 
dichiarato limitazioni lievi, considerate non rilevanti per gli obiettivi dell’indagine. Inoltre, poiché la ricerca è stata 
realizzata tornando ad intervistare persone già contattate, dal collettivo sono escluse le persone la cui disabilità è insorta 
successivamente al periodo 1999-2000. 

In totale sono state intervistate 1.632 persone non anziane (tra i 4 e i 67 anni), che rappresentano una popolazione di 1 
milione 641 mila individui della stessa fascia di età. 

L’indagine è stata condotta mediante interviste telefoniche realizzate con tecnica Cati (Computer assisted telephone 
interview). In tutti i casi nei quali il disabile non era in grado di rispondere all’intervista e per i bambini disabili di età 
inferiore ai 14 anni, le interviste sono state somministrate a familiari o altri soggetti che si prendono cura della persona con 
disabilità (proxy). 

 
 

AVVERTENZE PER L'UTILIZZAZIONE DEL FILE 

Per gli utenti esterni all'ISTAT vengono messi a disposizione dei files con le seguenti caratteristiche: 
Anno 2004 

lunghezza record:                                          9584 
numero records individuali:  1632 
(uno per ciascuna persona intervistata)  

 
Ogni record contiene per ciascun  individuo, una prima parte di informazioni di tipo sociodemografico, una 

seconda parte di informazioni tematiche e una terza parte contenente alcune informazioni di base sulla famiglia di 
appartenenza (tipologia familiare, numero di nuclei presenti all’interno della famiglia, tipo di nucleo familiare in cui vive 
l’intervistato, relazione di parentela dell’intervistato all’interno della famiglia),  e alcune variabili create (cioè non rilevate 
direttamente). 

A seconda della selezione che si opera sul file è possibile effettuare elaborazioni sulle seguenti unità di analisi: 
a) singolo individuo 
ogni intervistato è individuato dal numero progressivo della famiglia e dal suo numero d'ordine all'interno della stessa. 
Il numero totale di appartenenti al campione è pari al numero di records: 1632. 
b) famiglie o nuclei familiari 
Nel caso in cui in famiglia siano stati individuati due o più componenti con disabilità sarà possibile effettuare delle 
analisi sia per famiglia che per nuclei familiari. Per selezionare gli individui appartenenti alla stessa famiglia occorre 
selezionare tutti i records che hanno lo stesso numero progressivo della famiglia ( Il totale delle famiglie è pari a 1541) ; 
volendo invece fare delle analisi per nucleo familiare si considerano tutti i records che hanno lo stesso numero 
progressivo della famiglia e lo stesso numero d'ordine del nucleo (il totale dei nuclei è di 1543). 

COSTRUZIONE DELLE STIME ED ERRORI DI CAMPIONAMENTO 

Le informazioni riportate nei files sono di carattere campionario. Per ottenere stime relative all'intera popolazione 
oggetto d'indagine è necessario moltiplicare ciascuna informazione per il coefficiente di riporto all'universo. 

Tali coefficienti sono stati determinati in modo da poter essere utilizzati indifferentemente per costruire sia stime 
relative alle persone sia stime riferite alle famiglie. 

 
L'indagine ha la finalità di fornire stime riferite a : 



 4 

1.  l'intero territorio nazionale; 
2. le cinque ripartizioni geografiche (Italia Nord-Occidentale, Italia Nord-Orientale, Italia Centrale, Italia Meridionale, 

Italia Insulare). 
 

Nel diffondere i risultati di un'indagine campionaria occorre fornire agli utilizzatori le informazioni necessarie per 
valutare l'attendibilità delle stime ottenibili. Ad ogni stima corrisponde un errore campionario relativo; ciò significa che per 
consentire un uso corretto delle stime sarebbe necessario fornire per ogni stima il corrispondente errore campionario 
relativo. Questo, tuttavia, comporterebbe notevoli difficoltà per l'utilizzatore, dovute al fatto che la tutela della riservatezza 
impedisce di fornire i codici identificativi territoriali sui quali è basato il disegno dell'indagine. Per questo si ricorre ad una 
presentazione sintetica degli errori tramite il metodo dei modelli regressivi. Questo metodo si basa sulla determinazione di 
una funzione matematica che mette in relazione ciascuna stima con il proprio errore relativo. 

Si riportano in allegato le informazioni relative al campionamento e al calcolo degli errori di stima da cui è 
possibile individuare gli esempi di calcolo degli errori campionari. In seguito sono accluse le tavole per il calcolo degli 
errori relativi ai dati contenuti nei files standard, per stime sugli individui e sulle famiglie. 
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INDAGINE DI RITORNO SUI DISABILI 2004 
DESCRIZIONE DEL TRACCIATO RECORD LRECL= 9584 

 
coll. 1 - 18 RISERVATO ISTAT  
    
coll. 19 - 28 Chiave identificativa individuo = 300000301 –

1201305702 
    
coll. 29 - 36 Chiave identificativa della famiglia   3000003 - 

12013057 
    
col. 37   SESSO  
   maschio = 1
   femmina = 2
     
col. 38 - 41 ANNO DI NASCITA = 1937-1999
    
coll. 42 - 43 RISERVATO ISTAT  
     
col. 44   STATO CIVILE  
   celibe/nubile = 1
   coniugato/a = 2
   separato/a di fatto = 3
   separato/a legalmente = 4
   divorziato/a = 5
   vedovo/a = 6
    
col. 45   TITOLO DI STUDIO  
   dottorato di ricerca o specializzazione post-laurea = 1
   laurea = 2
   diploma  universitario = 3
   diploma scuola media superiore (4-5 anni) = 4
   diploma scuola media superiore (2-3 anni) = 5
   licenza scuola media inferiore = 6
   licenza elementare = 7
   nessun titolo (sa leggere e scrivere) = 8
   nessun titolo (non sa leggere e/o scrivere) = 9
     
col. 46 - 49 ANNO DI CONSEGUIMENTO DEL TITOLO DI STUDIO = 1947-2004

Non sa = 98
    
col. 50 - 51 ETÀ IN CUI HA CONSEGUITO IL TITOLO DI STUDIO = 09-59

Non sa = 98
    
col. 52   CONDIZIONE PROFESSIONALE UNICA O PREVALENTE  
   occupato = 1
   In cerca di nuova occupazione = 2
   In cerca di prima occupazione = 3
   In servizio di leva o civile sostitutivo = 4
   casalinga = 5
   studente = 6
   inabile                      = 7
   ritirato dal lavoro           = 8
   altra condizione             = 9
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col. 53   HA LAVORATO IN PASSATO  
   no = 1
   si = 2
    
coll. 54 - 55 POSIZIONE NELLA PROFESSIONE  
   alle dipendenze come:  
   dirigente                   = 1
   direttivo, quadro            = 2
   impiegato, intermedio       = 3
   capo operaio, operaio subalterno e assimilati = 4
   apprendista = 5
   lavorante a domicilio per conto d'impresa = 6
   autonomo come imprenditore = 7
   libero professionista = 8
   lavoratore in proprio     = 9
   socio cooperativa Produzione Beni e/o prestazioni di 

servizio 
= 10

   coadiuvante = 11
     
col. 56 - 57 RAMO DI ATTIVITÀ ECONOMICA  
   agricoltura, caccia e pesca    = 1
   estrazione, energia = 2
   industria e attività manifatturiere = 3
   costruzioni = 4
   commercio all’ingrosso e al dettaglio e riparazione veicoli e 

beni per la casa,  
= 5

   alberghi e  ristoranti    = 6
   trasporti, magazzinaggio  e comunicazioni = 7
   intermediazioni monetarie e finanziarie  = 8
   Attività immobiliari, noleggio, informatica, ricerca e altre 

attività professionali ed imprenditoriali 
= 9

   pubblica amministrazione e difesa = 10
   istruzione, sanità ed altri servizi sociali = 11
   altri servizi = 12
    
col. 58    FONTE DI REDDITO PRINCIPALE  
      da lavoro dipendente = 1
      da lavoro autonomo = 2
      pensione = 3
      indennità e provvidenze varie  = 4
      patrimoniale = 5
      mantenimento dalla famiglia = 6
   
col. 59 - 85 RISERVATO ISTAT  
    
coll. 86 - 87 SODDISFAZIONE NELLE RELAZIONI CON I  FAMILIARI  
   Molto  = 1
   Abbastanza = 2
   Poco = 3
   Per niente = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 88 - 89 SODDISFAZIONE NELLE RELAZIONI CON GLI AMICI  
   Molto  = 1
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   Abbastanza = 2
   Poco = 3
   Per niente = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 90 - 91 SODDISFAZIONE PER IL TEMPO LIBERO  
   Molto  = 1
   Abbastanza = 2
   Poco = 3
   Per niente = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 92 - 93 SODDISFAZIONE PER IL LAVORO  
   Molto  = 1
   Abbastanza = 2
   Poco = 3
   Per niente = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 94 - 95 SODDISFAZIONE PER LA SITUAZIONE ECONOMICA  
   Molto  = 1
   Abbastanza = 2
   Poco = 3
   Per niente = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 96 - 97 PUÒ CONTARE, IN CASO DI NECESSITÀ, SULL’AIUTO DI 

PERSONE CHE NON VIVONO CON LEI - AMICI 
 

   Sì = 1
   No = 2
   Non ha parenti/amici/vicini/altre persone = 3
   Non risponde = 99
     
coll. 98 - 99 PUÒ CONTARE, IN CASO DI NECESSITÀ, SULL’AIUTO DI 

PERSONE CHE NON VIVONO CON LEI - PARENTI 
 

   Sì = 1
   No = 2
   Non ha parenti/amici/vicini/altre persone = 3
   Non risponde = 99
     
coll. 100 - 101 PUÒ CONTARE, IN CASO DI NECESSITÀ, SULL’AIUTO DI 

PERSONE CHE NON VIVONO CON LEI - VICINI 
 

   Sì = 1
   No = 2
   Non ha parenti/amici/vicini/altre persone = 3
   Non risponde = 99
     
coll. 102 - 103 PUÒ CONTARE, IN CASO DI NECESSITÀ, SULL’AIUTO DI 

PERSONE CHE NON VIVONO CON LEI – ALTRE PERSONE  
 

   Sì = 1
   No = 2
   Non ha parenti/amici/vicini/altre persone = 3
   Non risponde = 99
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coll. 104 - 105 COME VA IN GENERALE LA SUA SALUTE   
   Molto bene = 1
   Bene  = 2
   Discretamente = 3
   Male = 4
   Molto male = 5
   Non risponde = 99
     
coll. 106 - 107 È AFFETTO DA MALATTIE O CONDIZIONI PATOLOGICHE 

CRONICHE 
 

   Sì = 1
   No = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 108   A CAUSA DI PROBLEMI DI SALUTE, LEI HA DELLE 

LIMITAZIONI, CHE DURANO DA ALMENO SEI MESI 
 

   Sì, gravi = 1
   Sì, ma non gravi = 2
   No = 3
     
coll. 109   È AFFETTO DA - CECITÀ  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 110   È AFFETTO DA - MUTISMO  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 111   È AFFETTO DA - SORDITÀ  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 112   È AFFETTO DA – INSUFFICIENZA MENTALE  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 113   È AFFETTO DA – MALATTIA MENTALE  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 114   È AFFETTO DA – INVALIDITÀ MOTORIA  
   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 115   ANCHE POTENDO CONTARE SULL’AIUTO DI UNA 

PERSONA, È COSTRETTO A RIMANERE SEMPRE NELLA 
SUA ABITAZIONE 

 

   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 116   ANCHE POTENDO CONTARE SULL’AIUTO DI UNA 

PERSONA, È COSTRETTO A RIMANERE SEMPRE SEDUTO 
SU UNA SEDIA 

 

   No = 1
   Sì = 2
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coll. 117   ANCHE POTENDO CONTARE SULL’AIUTO DI UNA 

PERSONA, È COSTRETTO A RIMANERE SEMPRE 
SDRAIATO A LETTO 

 

   No = 1
   Sì = 2
     
coll. 118   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -  SENTIRE  
   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 119   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -PARLARE  
   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 120   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -  VEDERE  
   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 121   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -

CAMMINARE 
 

   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 122   HA DIFFICOLTÀ PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -  CHINARSI  
   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 123   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL –SALIRE 

LE SCALE 
 

   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 124   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -  

MANGIARE, VESTIRSI, SVOLGERE LE ALTRE ATTIVITÀ 
 

   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 125   HA DIFFICOLTÀ, PUR UTILIZZANDO AUSILI NEL -

REALIZZARE ALTRE ATTIVITÀ (STUDIARE,LAVORARE, 
GIOCARE) 
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   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
     
coll. 126 - 127 HA DIFFICOLTÀ PERMANENTI NEL COMPRENDERE UN 

TESTO SCRITTO PUR UTILIZZANDO AUSILI 
 

   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
   Non risponde = 99
     
     
coll. 128 - 129 PUÒ FARSI IL BAGNO O LA DOCCIA DA SOLO  
   Non è in grado = 1
   Molta difficoltà  = 2
   Qualche difficoltà = 3
   Nessuna difficoltà = 4
   Non risponde = 99
     
coll. 130 - 131 È IN GRADO DI GESTIRE IL SUO DENARO E LE SUE SPESE 

ABITUALI 
 

   No, non è in grado = 1
   Sì, ma necessita dell'aiuto di un parente/amico = 2
   Sì, è totalmente autonomo = 3
   Non risponde = 99
      
coll. 132 - 957 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 958 - 959 QUALE PENSA SIA IL GRADO DI SVANTAGGIO, 

DETERMINATO NELLA SUA VITA DALLE DIFFICOLTÀ 
RIFERITE 

 

   Grado di svantaggio = 1-5
   Non risponde = 99
     
coll. 960 - 961 QUAL È STATA LA CAUSA DELLE DIFFICOLTÀ O 

LIMITAZIONI DI CUI CI HA PARLATO 
 

   Malformazioni/Malattie congenite o problemi alla nascita 
(Trauma da parto, Nascita prematura) 

= 
1

   Malattia = 2
   Incidente = 3
   Altra causa = 4
   Malattia professionale (sordità, altro) = 5
   Vaccinazione / farmaci = 6
   Interventi  / accertamenti = 7
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 962 - 1161 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 1162 - 1163 QUALE INCIDENTE HA CAUSATO LE DIFFICOLTÀ O 

LIMITAZIONI DI CUI CI HA PARLATO  
 

   Incidente in casa = 1
   Incidente stradale (compreso quello avvenuto durante il = 2
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percorso casa-lavoro) 
   Incidente sul lavoro = 3
   Incidente sportivo = 4
   Altro tipo di incidente, specificare:  = 5
   Non sa  = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 1164 - 1563 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 1564 - 1565  QUANTI ANNI AVEVA QUANDO SI È MANIFESTATA LA 

MALATTIA O SI È VERIFICATO L’INCIDENTE 
 

   Alla nascita = 1
   Meno di 1 anno = 3
   Anni = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
    = 
coll. 1566 - 1567  ANNI CHE AVEVA QUANDO SI È MANIFESTATA LA 

MALATTIA O SI È VERIFICATO L’INCIDENTE 
= 01-66

     
coll. 1568 - 1569 È STATA FATTA UNA DIAGNOSI DEFINITIVA DELLA 

MALATTIA DA UN MEDICO 
 

 
No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1570 - 1571 COME MAI NON È STATA FATTA UNA DIAGNOSI 
DEFINITIVA DELLA MALATTIA 

 
 

Perché si stanno ancora effettuando gli opportuni esami  = 1
Perché i medici interpellati non sono stati ancora in grado di 
fornire una diagnosi definitiva 

= 
2

Perché le attuali conoscenze scientifiche non consentono di 
fornire una diagnosi definitiva 

= 
3

Non sa = 98
Non risponde  99
  

coll. 1572 - 1573  QUANTI ANNI AVEVA QUANDO E’ STATA FATTA LA 
DIAGNOSI DEFINITIVA? 

 

   Alla nascita = 1
   Meno di 1 anno = 3
   Anni = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99

  
coll. 1574 - 1575 ANNI CHE AVEVA QUANDO E’ STATA FATTA LA DIAGNOSI 

DEFINITIVA 
= 01-66

  
coll. 1576 - 1577 PRIMA DI OTTENERE UNA DIAGNOSI DEFINITIVA, HA 

DOVUTO CONSULTARE PIÙ CENTRI O PIÙ SPECIALISTI 
 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1578 - 1579 PER OTTENERE TALE DIAGNOSI SI È DOVUTO RECARE IN  
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UN COMUNE DIVERSO DA QUELLO IN CUI RISIEDE 
No = 1
Sì, nella stessa regione = 2
Sì, in altra regione = 3
Sì, all'estero = 4
Non sa = 98
Non risponde = 99

     
coll. 1580   DURANTE LA DIAGNOSI, - NON HA AVUTO DIFFICOLTÀ = 1
     
coll. 1581   DURANTE LA DIAGNOSI, - DIFFICOLTA’ DI ACCESSO ALLE 

INFORMAZIONI 
= 2

     
coll. 1582   DURANTE LA DIAGNOSI, - TEMPI LUNGHI PER AVERE LA 

DIAGNOSI DEFINITIVA 
= 3

     
coll. 1583   DURANTE LA DIAGNOSI, - SCARSA PROFESSIONALITA’ 

DEL PERSONALE MEDICO 
= 4

     
coll. 1584   DURANTE LA DIAGNOSI, - SCARSA SENSIBILITA’ E 

DISPONIBILITA’ DA PARTE DEL PERSONALE MEDICO 
= 5

     
coll. 1585   DURANTE LA DIAGNOSI, - PROBLEMI ECONOMICI = 6
     
coll. 1586   DURANTE LA DIAGNOSI, - ALTRE DIFFICOLTA’ = 7
      
coll. 1587 - 1786 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 1787 - 1788 DURANTE LA DIAGNOSI, - NON SA = 98
     
coll. 1789 - 1790 DURANTE LA DIAGNOSI, - NON RISPONDE = 99
     
coll. 1791 - 1792 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI TRE MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI FISIOTERAPIA O TERAPIA 
PSICOMOTORIA 

 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1793 - 1800 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 1801 - 1802 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI RIABILITAZIONE AL LINGUAGGIO 
 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99

     
coll. 1803 - 1810 RISERVATO ISTAT  
coll. 1811 - 1812 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI TERAPIA DI RIABILITAZIONE DELLA 
VISTA 

 

No = 1
Sì = 2



 13 

Non sa = 98
Non risponde = 99

      
coll. 1813 - 1820 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 1821 - 1822 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI TERAPIE 
PSICOANALITICHE/PSICOTERAPIE 

 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1823 - 1830 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 1831 - 1832 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI TRE MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI TERAPIA OCCUPAZIONALE 
 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1833 - 1840 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 1841 - 1842 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI - MUSICOTERAPIA, IPPOTERAPIA 
 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1843 - 1850 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 1851 - 1852 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI - TERAPIA MEDICA 
 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1853 - 1860  RISERVATO ISTAT      
  

coll. 1861 - 1862 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 
SUE CONDIZIONI – TERAPIENON CONVENZIONALI 

 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1863 - 1870 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 1871 - 1872 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 

SUE CONDIZIONI – TERAPIA CON ATTIVITÀ 
FISICA/MOTORIA 

 

No = 1
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Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 1873 - 1880 RISERVATO ISTAT  
  

coll. 1881   HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI 3 MESI A CAUSA DELLE 
SUE CONDIZIONI ALTRE TERAPIE 

 

Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99

      
coll. 1882 - 2089 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 2090 - 2091 NEGLI ULTIMI 3 MESI AVREBBE AVUTO BISOGNO DI 

TRATTAMENTI SANITARI CHE NON HA POTUTO 
EFFETTUARE 

 

No = 1
Sì = 2
Non sa = 98
Non risponde = 99
  

coll. 2092 - 2093 DI QUALE TERAPIA O TRATTAMENTO IN PARTICOLARE 
AVREBBE AVUTO BISOGNO 

 

   Fisioterapia o terapia psicomotoria = 1
   Terapia di riabilitazione del linguaggio = 2
   Terapia di riabilitazione della vista = 3
   Terapie psicoanalitiche o psicoterapie = 4
   Terapia occupazionale = 5
   Altre terapie = 6
   Terapie mediche = 7
   Terapie non convenzionali = 8
   Terapie con attività fisica / motoria = 9
      
coll. 2094 - 2293 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 2294   MOTIVI PER I QUALI NON HA EFFETTUATO LA TERAPIA -  

MOTIVI ECONOMICI = 1
    
coll. 

2295  
MOTIVI PER I QUALI NON HA EFFETTUATO LA TERAPIA -  
TEMPI DI ATTESA MOLTO LUNGHI = 2

     
coll. 2296   MOTIVI PER I QUALI NON HA EFFETTUATO LA TERAPIA -  

DIFFICOLTÀ DI ACCESSO ALLA STRUTTURA = 3
     
coll. 2297   MOTIVI PER I QUALI NON HA EFFETTUATO LA TERAPIA -  

MANCANZA DI STRUTTURE = 4
     
coll. 2298   MOTIVI PER I QUALI NON HA EFFETTUATO LA TERAPIA -  

ALTRO MOTIVO = 5
     
coll. 2299 - 2300 FA REGOLARMENTE USO DI FARMACI PRESCRITTI DA UN 

MEDICO 
 

   NO = 1
   SÌ, tutti i giorni = 6
   SÌ, qualche volta alla settimana (meno di 7 volte) = 2
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   SÌ, ma più raramente = 3
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 2301 - 2966 RISERVATO ISTAT  = 
     
coll. 2967 - 2968 DIFFICOLTÀ O LIMITAZIONI MANIFESTATE PRIMA, 

DURANTE O DOPO LA SCOLA O L’ UNIVERSITA 
 

   Prima o durante = 1
   Dopo = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 2969 - 2970 ATTUALMENTE ISCRITTO AD UN CORSO SCOLASTICO O 

UNIVERSITARIO 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 2971 - 2972 A QUALE CORSO SCOLASTICO O UNIVERSITARIO È 

ISCRITTO 
 

   Scuola materna (asilo) = 1
   Scuola elementare = 2
   Scuola media inferiore = 3
   Istituto professionale = 4
   Istituto tecnico = 5
   Liceo (classico, scientifico, linguistico....) = 6
   Istituto scuola magistrale = 7
   Altro istituto (istituto d'arte,....) = 8
   Università = 9
   Corso di studio o formazione post-universitaria = 10
   Non risponde = 99
     
coll. 2973 - 2974 RISERVATO ISTAT   
     
coll. 2975 - 2976 FREQUENTA UNA CLASSE SPECIALE  
   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 2977 - 2978 LA SCUOLA O UNIVERSITÀ CHE FREQUENTA ‘È  
   Pubblica =             1
   Privata parificata = 2
   Privata non parificata = 3
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 2979 - 2980 HA RIPETUTO ALMENO UN ANNO NEL CORSO DEI SUOI 

STUDI (ESCLUDERE GLI ANNI RIPETUTI ALL’UNIVERSITÀ) 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
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coll. 2981 - 2982 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 2983 - 2984 L’EDIFICIO SCOLASTICO O UNIVERSITARIO HA OSTACOLI 

CHE LE RENDONO DIFFICILE O IMPOSSIBILE L’ACCESSO 
E GLI SPOSTAMENTI AL SUO INTERNO 

 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 2985 - 3190 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 3191 - 3192 HA UN INSEGNANTE DI SOSTEGNO  
   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3193 - 3194 AVREBBE BISOGNO DI UN INSEGNANTE DI SOSTEGNO  
   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 3195 - 3196 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 3197 - 3198 COME VALUTA L'ATTIVITÀ SVOLTA DURANTE LE ORE DI 

SOSTEGNO.  
 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
     
coll. 3199 - 3200 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI - 

SERVIZIO DI TRASPORTO COMUNALE 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3201 - 3202 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI – 

ACCOMPAGNATORE DEL COMUNE 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3203 - 3204 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI – 

ASSISTENTE EDUCATIVO PER LA COMUNICAZIONE 
(INTERPRETE PER SORDI, PER SORDO-CIECHI) 

 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3205 - 3206 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 3207 - 3208 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI – 

ASSISTENTE EDUCATIVO PER L’AUTONOMIA  
 

   No = 1
   Sì = 2



 17 

   Non risponde = 99
     
coll. 3209 - 3210 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 3211 - 3212 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI – 

COLLABORATORE SCOLASTICO (BIDELLI) 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3213 - 3214 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI USUFRUISCE DI – 

ALTRO 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3215 - 3416 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 3417 - 3418 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – SERVIZIO DI TRASPORTO COMUNALE 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3419 - 3420 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – ACCOMPAGNATORE COMUNALE 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
      
coll. 3421 - 3422 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – ASSISTENTE EDUCATIVO PER LA 
COMUNICAZIONE 

 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3423 - 3424 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – ASSISTENTE EDUCATIVO PER AUTONOMIA 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
      
coll. 3425 - 3426 PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – COLLABORATORE SCOLASTICO (BIDELLI) 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
     
coll. 3427   PER FREQUENTARE IL CORSO DI STUDI AVREBBE 

BISOGNO DI – ALTRO 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
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coll. 3428 - 4839 RISERVATO ISTAT  
      
      
coll. 4840 - 4841 QUANTE ORE TRASCORRE A SCUOLA OGNI SETTIMANA  
   N. di Ore = 04 -46
   Non risponde = 99
      
coll. 4842 - 4843 NEGLI ULTIMI TRE MESI ALL’INCIRCA QUANTI GIORNI DI 

ASSENZA HA FATTO A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI 
FISICHE O MENTALI? 

 

   N. di giorni = 00 -30
   Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 4844 - 4845 DOPO IL CONSEGUIMENTO DEL SUO ATTUALE TITOLO DI 

STUDIO HA INIZIATO UN CORSO DI STUDI SENZA 
TERMINARLO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 4846 - 4847 QUANTI ANNI AVEVA QUANDO HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Anni = 12 -44
   Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 4848    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Mancanza di mezzi di trasporto per raggiungere la scuola = 1
     
coll. 4849    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Mancanza di personale specializzato per assisterla durante 

le lezioni 
= 2

      
coll. 4850    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Non si sentiva accettato dai compagni di scuola = 3
      
coll. 4851    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Difficoltà di apprendimento e/o nel seguire le lezioni = 4
      
coll. 4852    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Costi troppo elevati = 5
      
coll. 4853    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Per una scelta dei suoi genitori  = 6
      
coll. 4854    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Ha preferito andare a lavorare = 7
      
coll. 4855    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Non aveva più interesse per lo studio = 8
      
coll. 4856    PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Le sue condizioni fisiche o mentali le impedivano di seguire 

le lezioni 
= 9
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coll. 4857 - 4858  PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Altro = 10
      
coll. 4859 - 5058 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 5059 - 5060  PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
   Motivi familiari = 12
     
coll. 5061 - 5062  PERCHE’ HA INTERROTTO GLI STUDI  
    Non risponde = 99
      
coll. 5063 - 5064  QUALE PENSA SIA IL GRADO DI SVANTAGGIO, 

NATURALMENTE SE ESISTE, DETERMINATO NEL SUO 
PERCORSO DI STUDI DALLE SUE CONDIZIONI FISICHE O 
MENTALI? 

 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
      
coll. 5065 - 5066 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - ha 

iniziato la scuola più tardi rispetto ai coetanei 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 5067 - 5068 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - ha 

avuto bisogno di insegnanti di sostegno 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 5069 - 5070 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - ha 

frequentato scuole speciali (ad es. per ciechi, sordi, etc.) 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
     
coll. 5071 - 5072 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTAL I- ha 

frequentato classi speciali in scuole normali 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5073 - 5074 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - ha 

studiato a casa come privatista/ ha seguito corsi per 
corrispondenza 

 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5075 - 5076 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - ha  
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dovuto cambiare la residenza per iscriversi e frequentare la 
scuola 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5077 - 5078 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI - si 

è dovuto trasferire in un collegio 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5079 - 5080 PENSI ALLA SUA ULTIMA ESPERIENZA SCOLASTICA. LEI 

SI RITIENE SODDISFATTO - dei rapporti con i compagni di 
classe 

 

   Per niente = 1
   Poco = 2
   Abbastanza = 3
   Molto = 4
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5081 - 5082 PENSI ALLA SUA ULTIMA ESPERIENZA SCOLASTICA. LEI 

SI RITIENE SODDISFATTO – relazioni con gli insegnanti 
 

   Per niente = 1
   Poco = 2
   Abbastanza = 3
   Molto = 4
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
      
coll. 5083 - 5084 PENSI ALLA SUA ULTIMA ESPERIENZA SCOLASTICA. LEI 

SI RITIENE SODDISFATTO – relazioni con gli altri operatori 
scolastici 

 

   Per niente = 1
   Poco = 2
   Abbastanza = 3
   Molto = 4
   Non sa = 98
   Non risponde = 99
      
coll. 5085 - 5086 HA CAMBIATO SCUOLA A CAUSA DI QUESTE RELAZIONI 

INSODDISFACENTI 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non risponde = 99
      
coll. 5087 - 5088 COME VALUTA NEL COMPLESSO LA SUA ESPERIENZA 

SCOLASTICA 
 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
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coll. 5089 - 5090 NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO CORSI DI 
FORMAZIONE PROFESSIONALE 

 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5091 - 5290 RISERVATO ISTAT  
      
      
coll. 5291 - 5292 HA EFFETTUATO IN PASSATO CORSI DI FORMAZIONE 

PROFESSIONALE 
 

   No = 1
   Sì = 2
   Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5293 - 5492 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 5493   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   corsi specifici legati alle sue condizioni fisiche o mentali 

(linguaggio sordomuti, corsi di braille, etc.) 
= 1

     
coll. 5494   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   lingue straniere = 2
     
coll. 5495   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   pittura, ceramica, disegno =  3
     
coll. 5496   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   teatro, danza, musica, canto = 4
     
coll. 5497   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   informatica = 5
     
coll. 5498   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   attività sportive = 6
     
coll. 5499   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   nessun corso = 8
     
coll. 5500   NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   altri corsi = 7
     
coll. 5501 - 5700 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 5701 - 5702 NEGLI ULTIMI 12 MESI HA FREQUENTATO  
   Non risponde = 99
     
coll. 5703 - 5704 LEI MI HA DETTO DI ESSERE OCCUPATO. IL SUO LAVORO 

È RETRIBUITO 
 

   No = 1
   Sì = 2
    Non risponde = 99
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coll. 5705 - 5706 QUESTO È IL SUO PRIMO LAVORO?  
   No = 1
   Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 5707 - 5708 A CHE ETÀ HA INIZIATO A LAVORARE  
    Anni           = 10-32
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5709 - 5710 A CHE ETÀ HA INIZIATO A SVOLGERE IL  LAVORO 

ATTUALE 
 

    Anni                   = 10-60
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5711 - 5712 HA CAMBIATO LAVORO A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI 

FISICHE O MENTALI 
 

   No = 1
   Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 5713 - 5714 MOTIVO PER CUI HA CAMBIATO LAVORO  
    Un miglioramento delle sue condizioni fisiche o mentali = 1
    Un peggioramento delle sue condizioni fisiche o mentali = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 5715 - 5716 IL SUO ATTUALE LAVORO È A TEMPO DETERMINATO O 

INDETERMINATO 
 

    Indeterminato, cioè è un lavoro fisso per il quale non è 
prevista una scadenza 

= 1

    Determinato, cioè con una scadenza prefissata = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5717 - 5718 QUALE E’ LA DURATA COMPLESSIVA DEL SUO ATTUALE 

LAVORO (DALL’INIZIO ALLA FINE DEL RAPPORTO DI 
LAVORO) 

 

    Meno di un anno = 1
    anni = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5719 - 5720 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 5721 - 5722 IL SUO LAVORO È REGOLATO DA UN CONTRATTO  
    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5723 - 5724 PER QUESTO LAVORO HA USUFRUITO DELLE NORME 

RELATIVE ALLE ASSUNZIONI OBBLIGATORIE 
 

    No = 1
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    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5725 - 5726 QUANTO TEMPO È TRASCORSO TRA L’INSERIMENTO 

NELLA GRADUATORIA PER IL COLLOCAMENTO 
OBBLIGATORIO E L’ASSUNZIONE NELL’ATTUALE POSTO 
DI LAVORO 

 

    Meno di un anno = 1
    anni = 2
    Non sa = 98
    Non risponde  99
      
coll. 5727 - 5728 ANNI TRASCORSI TRA L’INSERIMENTO NELLA 

GRADUATORIA PER IL COLLOCAMENTO OBBLIGATORIO E 
L’ASSUNZIONE NELL’ATTUALE POSTO DI LAVORO 

 

    Anni                = 01-20
      
coll. 5729 - 5730 IN CHE MODO HA TROVATO IL SUO ATTUALE LAVORO  
    Attraverso un centro pubblico per l'impiego (ex Ufficio di 

Collocamento) 
= 

1
    Attraverso un concorso pubblico = 2
    Rispondendo ad annunci, inviando il curriculum = 3
    Da contatti avuti dal precedente lavoro = 4
    Con l'aiuto di parenti e/o conoscenti = 5
    Con l'aiuto di un'associazione per persone con le sue 

condizioni fisiche o mentali 
= 

6
    Altro = 7
    Avviato da solo attività autonoma = 8
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5731 - 5930 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 5931 - 5932 LAVORA PER UN' ORGANIZZAZIONE PUBBLICA O 

PRIVATA 
 

    Un'organizzazione pubblica = 1
    Un'organizzazione privata - profit (impresa, industria) = 2
    Un'organizzazione privata - nonprofit (cooperativa sociale, 

associazione, organizzazione di volontariato) 
= 3

    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 5933 - 6332 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 6333 - 6334 QUANTE PERSONE LAVORANO COMPLESSIVAMENTE 

NELL’AZIENDA, IMPRESA O ENTE PRESSO CUI LAVORA 
 

    Fino a 14 = 1
    Da 15 a 49 = 2
    Da 50 a 249 = 3
    250 e oltre = 4
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6335 - 6336 QUANTE ORE LAVORA ABITUALMENTE IN UNA 

SETTIMANA 
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    N. DI ORE   = 01-72
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6337 - 6338 IL SUO È UN LAVORO A TEMPO PARZIALE O TEMPO 

PIENO 
 

    A tempo parziale (part-time) = 1
    A tempo pieno = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 6339 - 6340 QUAL È IL MOTIVO PREVALENTE PER CUI HA UN LAVORO 

A TEMPO PARZIALE 
 

    Non ha trovato un lavoro a tempo pieno = 1
    Per impegni familiari (cura dei figli, di parenti) = 2
    Per impegni personali (studio, hobby, etc.) = 3
    A causa delle condizioni fisiche o mentali = 4
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6341 - 6342 L’EDIFICIO DOVE LAVORA HA OSTACOLI CHE LE 

RENDONO DIFFICILE O IMPOSSIBILE L’ACCESSO E GLI 
SPOSTAMENTI AL SUO INTERNO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
      
coll. 6343 - 6554 RISERVATO ISTAT = 
      
coll. 6555 - 6556 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, 

PER SVOLGERE LA SUA ATTIVITÀ O MANSIONE, LE 
OCCORRE - un assistente 

 

    No = 1
    Sì, non disponibile = 2
    Si, disponibile = 3
    Non sa  98
    Non risponde  99
      
coll. 6557 - 6558 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, 

PER SVOLGERE LA SUA ATTIVITÀ O MANSIONE, LE 
OCCORRE – un’ apposita postazione di lavoro 

 

    No = 1
    Sì, non disponibile = 2
    Si, disponibile = 3
    Non sa  98
    Non risponde  99
      
coll. 6559 - 6560 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, 

PER SVOLGERE LA SUA ATTIVITÀ O MANSIONE, LE 
OCCORRE – mezzi di trasporto particolare 

 

    No = 1
    Sì, non disponibile = 2
    Si, disponibile = 3
    Non sa  98
    Non risponde  99
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coll. 6561 - 6562 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, 
PER SVOLGERE LA SUA ATTIVITÀ O MANSIONE, LE 
OCCORRE – corrimano rampe 

 

    No = 1
    Sì, non disponibile = 2
    Si, disponibile = 3
    Non sa  98
    Non risponde  99
      
coll. 6563 - 6564 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, 

PER SVOLGERE LA SUA ATTIVITÀ O MANSIONE, LE 
OCCORRE – parcheggio riservato 

 

    No = 1
    Sì, non disponibile = 2
    Si, disponibile = 3
    Non sa  98
    Non risponde  99
      
coll. 6565 - 6566 DA QUANDO HA INIZIATO QUESTO LAVORO, HA SVOLTO 

SEMPRE LE STESSE MANSIONI 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6667 - 6568 QUAL È IL MOTIVO PREVALENTE PER CUI HA CAMBIATO 

MANSIONI 
 

    Avanzamento di carriera, promozione = 1
    Esigenze aziendali = 2
    Miglioramento delle sue condizioni fisiche o mentali = 3
    Peggioramento delle sue condizioni fisiche o mentali = 4
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6569 - 6570 LE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI LIMITANO IL 

NUMERO E/O IL TIPO DI MANSIONI CHE POTREBBE 
SVOLGERE NEL SUO ATTUALE LAVORO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6571 - 6572 PER CONSENTIRLE DI LAVORARE È STATO NECESSARIO 

RIDEFINIRE IL NUMERO E/O IL TIPO DI MANSIONI CHE 
SVOLGE 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6573 - 6574 A CAUSA DELLE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI, È 

STATO NECESSARIO MODIFICARE GLI ORARI E/O I GIORNI 
DI LAVORO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
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    Non risponde = 99
      
coll. 6575 - 6576 LE SUE CONDIZIONI SI SONO MANIFESTATE PRIMA O 

DOPO LA CONCLUSIONE DEL SUO ULTIMO RAPPORTO DI 
LAVORO 

 

    Prima = 1
    Dopo = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6577 - 6578 IL SUO ULTIMO LAVORO ERA RETRIBUITO  
    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6579 - 6580 QUANDO È TERMINATO L’ULTIMO LAVORO SVOLTO  
    Da meno di 6 mesi = 1
    Da 6 mesi a meno di un anno = 2
    Da 1 a 2 anni = 3
    Da oltre 2 anni = 4
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6581 - 6584 IN CHE ANNO ESATTAMENTE È TERMINATO L’ULTIMO 

LAVORO SVOLTO 
 

    Anno                     = 1960-2002
    Non sa = 98
      
coll. 6585 - 6586 PER QUALE MOTIVO PRINCIPALE HA SMESSO DI 

LAVORARE? 
 

    È stato licenziato = 1
    Si è dimesso = 2
    Era un lavoro a termine e/o occasionale = 3
    Si è ritirato dal lavoro, è andato in pensione = 4
    È diventato inabile al lavoro = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6587 - 6588 QUAL È IL MOTIVO PRINCIPALE PER CUI SI È DIMESSO?  
    Motivi familiari (cura dei figli, di altre persone, della casa) = 1
    Incidente \ Malattia = 2
    Si è ritirato dal lavoro, è andato in pensione = 6
    Peggioramento delle condizioni di fisiche o mentali (escluso 

incidente sul lavoro) 
= 

3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6589 - 6590 HA PROSEGUITO L’ATTIVITÀ LAVORATIVA DOPO 

L’INCIDENTE O LA MALATTIA 
 

    No = 1
    Si = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 6591 - 6592 PER QUANTI ANNI HA VERSATO I CONTRIBUTI  
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    Anni             = 01-45
    Non sa  = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6593 - 6594 ATTUALMENTE STA CERCANDO LAVORO  
    No = 1
    Si = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 6595 - 6596 QUAL È IL MOTIVO PREVALENTE?  
    Ha responsabilità familiari (cura dei figli o di altre persone) = 1
    Sta studiando = 2
    È in attesa di conoscere i risultati di un concorso o di un 

colloquio/ o di firmare un contratto di lavoro 
= 

3
    Sta aspettando il riconoscimento per l'assunzione 

obbligatoria 
= 

4
    Non ha interesse a lavorare = 5
    Le sue condizioni fisiche o mentali le impediscono di 

lavorare (inabile al lavoro) 
= 

6
    Si è ritirato dal lavoro, è andato in pensione = 7
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6597 - 6598 DA QUANTO TEMPO STA CERCANDO LAVORO?  
    Meno di un anno = 1
    anni = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6601 - 6602 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA HA 

FATTO PER CERCARE LAVORO- ha avuto contatti con il 
centro per l’impiego (ex ufficio di collocamento) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6603 - 6604 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO - ha partecipato a concorsi (anche invio 
di domanda) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6605 - 6606 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO -  ha fatto colloquio di lavoro, selezione 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6607 - 6608 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO -  ha inviato curriculum, letto o inserito 
di annunci 
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    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6609 - 6610 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO -  ha fatto ricerca di lavoro su internet 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6611 - 6612 STA CERCANDO UN LAVORO A TEMPO PIENO O 

PARZIALE 
 

    A tempo pieno = 1
    A tempo parziale = 2
    Entrambi = 3
    Non risponde = 99
      
coll. 6613 - 6614 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 6615 - 6616 E’ ISCRITTO AD UN CENTRO PER L’IMPIEGO?  
    No = 1
    SÌ, ad una categoria speciale = 2
    SÌ, al collocamento ordinario = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6617 - 6618 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI   ESSERE 

SCORAGGIATO A LAVORARE DA FAMILIARI E/O AMICI 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6619 - 6620 NELLA SUA ESPERIENZA LE E’ CAPITATO DI  TEMERE 

L'ISOLAMENTO SUL POSTO DI LAVORO DA PARTE DEI 
COLLEGHI 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6621 - 6622 NELLA SUA ESPERIENZA LE È  CAPITATO DI -  ESSERE 

STATO VITTIMA DI DISCRIMINAZIONE SUL LAVORO 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6623 - 6624 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI - CERCARE 

LAVORO E NON RIUSCIRE A TROVARLO 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
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    Non risponde = 99
      
coll. 6625 - 6626 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI  RICEVERE 

OFFERTE DI LAVORO INCOMPATIBILI CON LE SUE 
CONDIZIONI FISICHE O MENTALI 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6627 - 6628 GRADO DI SVANTAGGIO DETERMINATO DALLE SUE 

CONDIZIONI FISICHE O MENTALI NELLA RICERCA DI 
UN'ATTIVITÀ LAVORATIVA 

 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
      
coll. 6629 - 6630 GRADO DI SVANTAGGIO DETERMINATO DALLE SUE 

CONDIZIONI FISICHE O MENTALI NELLO SVOLGIMENTO 
DELL'ATTIVITÀ LAVORATIVA 

 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
      
coll. 6631 - 6632 LE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI HANNO LIMITATO 

LE SUE POSSIBILITÀ DI - CAMBIARE LAVORO IN MEGLIO 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
      
coll. 6633 - 6634 LE SUE CONDIZIONI FISICHE O MENTALI HANNO LIMITATO 

LE SUE POSSIBILITÀ DI - OTTENERE AVANZAMENTI DI 
CARRIERA 

 

    No  1
    Sì  2
    Non sa  98
      
coll. 6635 - 6636 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    guadagno = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6637 - 6638 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Sicurezza del posto = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6639 - 6640 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Tipo di lavoro = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6641 - 6642 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Numero ore di lavoro = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6643 - 6644 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI  
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DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
    Tipo di lavoro (diurno, notturno, turni..) = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6645 - 6646 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Condizioni e ambiente di lavoro = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6647 - 6648 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Distanza e/o tempi di percorrenza = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6649 - 6650 IN CHE MISURA È SODDISFATTO DEI SEGUENTI ASPETTI 

DEL SUO ULTIMO/ATTUALE LAVORO 
 

    Relazioni con i colleghi = 01-05
    Non risponde = 99
      
coll. 6651 - 6652 HA MAI CERCATO LAVORO NEL CORSO DELLA SUA VITA  
    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 6653 - 6654 QUAL È IL MOTIVO PREVALENTE PER CUI NON HA MAI 

CERCATO LAVORO 
 

    Per prendersi cura dei figli e di altri familiari  1
    Sta studiando  2
    Preferisce non perdere la pensione di invalidità  3
    Non ha interesse a lavorare = 4
    Non crede di poter trovare lavoro = 8
    Le sue condizioni fisiche o mentali le impediscono di 

lavorare 
= 5

    Non risponde = 99
      
coll. 6655 - 6656 ATTUALMENTE STA CERCANDO LAVORO?  
    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 6657 - 6658 MOTIVO PREVALENTE PER CUI HA SMESSO DI CERCARE 

LAVORO 
 

    Per prendersi cura dei figli e di altri familiari = 1
    Sta studiando = 2
    Sfiducia nelle possibilità di trovare lavoro = 7
    Perché non riusciva  a trovare lavoro = 3
    Le sue condizioni fisiche di salute le impediscono di 

lavorare 
= 4

    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6659 - 6660 DA QUANTO TEMPO CERCA LAVORO  
    Meno di un anno = 1
    anni = 2
    Non sa = 98
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    Non risponde = 99
      
coll. 6661 - 6662 ANNI DI RICERCA LAVORO  
    Anni           = 01-22
      
coll. 6663 - 6664 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA HA 

FATTO PER CERCARE LAVORO - ha avuto contatti con il 
centro per l’impiego (ex ufficio di collocamento) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6665 - 6666 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO - ha partecipato a concorsi (anche invio 
di domanda) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6667 - 6668 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO - ha fatto colloquio di lavoro, selezione 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6669 - 6670 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO - ha inviato curriculum, letto o inserito 
di annunci 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6671 - 6672 NEL CORSO DELLE ULTIME 4 SETTIMANE COSA PER 

CERCARE LAVORO - ha fatto ricerca di lavoro su internet 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6673 - 6674 STA CERCANDO UN LAVORO A TEMPO PIENO O 

PARZIALE 
 

    A tempo pieno = 1
    A tempo parziale = 2
    Entrambi = 3
    Non risponde = 99
      
coll. 6675 - 6676 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 6677 - 6678 E’ ISCRITTO AD UN CENTRO PER L’IMPIEGO?  
    No = 1
    SÌ, ad una categoria speciale = 2
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    SÌ, al collocamento ordinario = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6679 - 6680 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI   ESSERE 

SCORAGGIATO A LAVORARE DA FAMILIARI E/O AMICI 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6681 - 6682 NELLA SUA ESPERIENZA LE E’ CAPITATO DI  TEMERE 

L'ISOLAMENTO SUL POSTO DI LAVORO DA PARTE DEI 
COLLEGHI 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6683 - 6684 NELLA SUA ESPERIENZA LE ‘ CAPITATO DI -  ESSERE 

STATO VITTIMA DI DISCRIMINAZIONE SUL LAVORO 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6685 - 6686 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI - CERCARE 

LAVORO E NON RIUSCIRE A TROVARLO 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6687 - 6688 NELLA SUA ESPERIENZA LE È CAPITATO DI -  RICEVERE 

OFFERTE DI LAVORO INCOMPATIBILI CON LE SUE 
CONDIZIONI FISICHE O MENTALI 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 6689 - 6690 GRADO DI SVANTAGGIO DETERMINATO DALLE SUE 

CONDIZIONI FISICHE O MENTALI NEL TROVARE LAVORO 
 

   Valutazione = 01 -05
   Non risponde = 99
      
coll. 6691 - 7127 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 7128   PER I SUOI SPOSTAMENTI UTILIZZA: taxi  
    No = 1
    Sì = 2
      
coll. 7129   PER I SUOI SPOSTAMENTI UTILIZZA : mezzi di trasporto 

privati 
 

    No = 1
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    Sì = 2
      
coll. 7130 - 7131 CHE TIPO DI VEICOLO PRIVATO USA PRINCIPALMENTE  
    Automobile o scooter = 1
    Automobile o scooter modificati = 2
    Bicicletta = 3
    Altro veicolo = 4
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7132 - 7133 LO UTILIZZA COME CONDUCENTE O COME PASSEGGERO  
    Come conducente = 1
    Come passeggero = 2
    A volte come conducente ed a volte come passeggero = 3
    Non risponde = 99
      
coll. 7134 - 7135 PERCHÉ NON UTILIZZA ALCUN MEZZO DI TRASPORTO 

PRIVATO PER I SUOI SPOSTAMENTI O LO UTILIZZA SOLO 
COME PASSEGGERO 

 

    Non ha la patente = 1
    Preferisce organizzare i suoi spostamenti in taxi = 2
    Per mancanza di un equipaggiamento adeguato nella 

macchina 
= 

3
    L'automobile è troppo costosa = 5
    Le sue condizioni non le permettono di condurre i veicoli = 6
    Alti motivi = 7
    Preferisce andare a piedi / utilizzare i mezzi pubblici = 8
    Non ne ha bisogno = 9
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7136 - 7335 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 7336 - 7337 SOTTO LA SUA ABITAZIONE C'È UN PARCHEGGIO 

RISERVATO AI DISABILI DI CUI LEI USUFRUISCE 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 7338 - 7339 COME MAI SOTTO LA SUA ABITAZIONE NON C'È UN 

PARCHEGGIO RISERVATO AI DISABILI 
 

    Non ha fatto domanda = 1
    Non ne ha bisogno = 2
    Non sa se ne ha diritto = 3
    È in attesa dell'esito della richiesta presentata = 6
    Altro, specificare = 4
    Non ne ha diritto = 7
    Non ci sono parcheggi = 8
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
       
coll. 7340 - 7539 RISERVATO ISTAT  
       
coll. 7540 - 7471 PER I SUOI SPOSTAMENTI UTILIZZA I MEZZI DI 

TRASPORTO PUBBLICI 
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    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 7542   NEGLI ULTIMI 12 MESI CON QUALE FREQUENZA HA 

UTILIZZATO - metropolitana 
 

    Non esiste il servizio = 9
    Mai = 1
    Meno di 1 volta al mese = 2
    Più di 1 volta al mese = 3
    Tutti i giorni = 4
      
coll. 7543   NEGLI ULTIMI 12 MESI CON QUALE FREQUENZA HA 

UTILIZZATO - autobus/corriera 
 

    Non esiste il servizio = 9
    Mai = 1
    Meno di 1 volta al mese = 2
    Più di 1 volta al mese = 3
    Tutti i giorni = 4
      
coll. 7544   NEGLI ULTIMI 12 MESI CON QUALE FREQUENZA HA 

UTILIZZATO - treno 
 

    Non esiste il servizio = 9
    Mai = 1
    Meno di 1 volta al mese = 2
    Più di 1 volta al mese = 3
    Tutti i giorni = 4
      
coll. 7545   NEGLI ULTIMI 12 MESI CON QUALE FREQUENZA HA 

UTILIZZATO - aereo/nave 
 

    Non esiste il servizio = 9
    Mai = 1
    Meno di 1 volta al mese = 2
    Più di 1 volta al mese = 3
    Tutti i giorni = 4
      
coll. 7546   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    preferisce utilizzare mezzo privato = 8
      
coll. 7547   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Si sposta a piedi/Non ne ha bisogno = 9
      
coll. 7548 - 7549 PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Non esiste il servizio = 10
      
coll. 7550 - 7551 PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Condizioni fisiche o mentali = 11
      
coll. 7552   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Gli orari del servizio non sono adeguati alle sue esigenze = 1
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coll. 7553   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 
PUBBLICI 

 

    Le fermate e le stazioni non sono accessibili e/o troppo 
lontane 

= 
2

      
coll. 7554   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    I mezzi di trasporto non sono accessibili = 3
      
coll. 7555   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Manca una segnaletica adatta alle sue esigenze = 4
      
coll. 7556   PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    ha bisogno di una persona che la aiuti = 5
      
coll. 7557 - 7558 PER QUALE MOTIVO NON UTILIZZA I MEZZI DI TRASPORTO 

PUBBLICI 
 

    Non sa = 98
      
coll. 7559 - 7560 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 7561 - 7562 CON QUALE FREQUENZA -  INCONTRA (IN CASA O FUORI) 

parenti non conviventi 
 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7563 - 7564 CON QUALE FREQUENZA -  INCONTRA (IN CASA O FUORI) 

amici 
 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7565 - 7566 CON QUALE FREQUENZA COMUNICA TELEFONICAMENTE 

CON parenti non conviventi 
 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
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coll. 7567 - 7568 CON QUALE FREQUENZA COMUNICA TELEFONICAMENTE 
CON amici 

 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7569 - 7570 CON QUALE FREQUENZA -  SVOLGE ATTIVITÀ FISICA O 

SPORTIVA 
 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
      
coll. 7571 - 7572 CON QUALE FREQUENZA -  SI RECA A FUNZIONI 

RELIGIOSE 
 

    Tutti i giorni = 1
    Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7573 - 7574 CON QUALE FREQUENZA -  FREQUENTA CORSI PER 

INTERESSE PERSONALE (LINGUE STRANIERE, PITTURA, 
TEATRO, MUSICA) 

 

    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta durante  l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7575 - 7576 NEGLI ULTIMI DODICI MESI QUANTO SPESSO HA SVOLTO 

LE SEGUENTI ATTIVITÀ -  recarsi a teatro 
 

    Più di 12 volte = 1
    Da 7 a 12 volte = 2
    Da 4 a 6 volte = 3
    Da 1 a 3 volte = 4
    Mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
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coll. 7577 - 7578 NEGLI ULTIMI DODICI MESI QUANTO SPESSO HA SVOLTO 

LE SEGUENTI ATTIVITÀ -  recarsi al cinema 
 

    Più di 12 volte = 1
    Da 7 a 12 volte = 2
    Da 4 a 6 volte = 3
    Da 1 a 3 volte = 4
    Mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7579 - 7580 NEGLI ULTIMI DODICI MESI QUANTO SPESSO HA SVOLTO 

LE SEGUENTI ATTIVITÀ -  recarsi a manifestazioni musicali, 
culturali 

 

    Più di 12 volte = 1
    Da 7 a 12 volte = 2
    Da 4 a 6 volte = 3
    Da 1 a 3 volte = 4
    Mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7581 - 7582 NEGLI ULTIMI DODICI MESI QUANTO SPESSO HA SVOLTO 

LE SEGUENTI ATTIVITÀ -  recarsi a spettacoli sportivi 
 

    Più di 12 volte = 1
    Da 7 a 12 volte = 2
    Da 4 a 6 volte = 3
    Da 1 a 3 volte = 4
    Mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7583 - 7584 NEGLI ULTIMI DODICI MESI QUANTO SPESSO HA SVOLTO 

LE SEGUENTI ATTIVITÀ -  recarsi a musei, mostre, siti 
archeologici 

 

    Più di 12 volte = 1
    Da 7 a 12 volte = 2
    Da 4 a 6 volte = 3
    Da 1 a 3 volte = 4
    Mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7585 - 7586 LEI USA IL PERSONAL COMPUTER  
    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7587 - 7588 CON QUALE FREQUENZA USA IL PERSONAL COMPUTER 

PER - INVIARE/RICEVERE EMAIL 
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    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7589 - 7590 CON QUALE FREQUENZA USA IL PERSONAL COMPUTER 

PER - PARTECIPARE A CHAT O GRUPPI DI DISCUSSIONE 
(NEWS GROUP) 

 

    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7591 - 7592 CON QUALE FREQUENZA USA IL PERSONAL COMPUTER 

PER - PARTECIPARE A CHAT O GRUPPI DI DISCUSSIONE 
(NEWS GROUP) 

 

    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7593 - 7594 CON QUALE FREQUENZA LE CAPITA DI ASCOLTARE 

MUSICA 
 

    Tutti i giorni = 1
     Qualche volta a settimana = 2
    Una volta a settimana = 3
    Qualche volta al mese (meno di 4) = 4
    Qualche volta l'anno = 5
    Mai = 6
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7595 - 7596 HA L'ABITUDINE DI GUARDARE/SENTIRE LA TELEVISIONE  
    No = 1
    Sì – tutti i giorni = 2
    Sì – qualche giorno = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7597 - 7598 NEI GIORNI IN CUI GUARDA LA TELEVISIONE, 

GENERALMENTE PER QUANTO TEMPO LA GUARDA 
COMPLESSIVAMENTE 

 

    Meno di un ora = 1



 39 

    Dice ore = 2
    Non sa = 98
      
coll. 7599 - 7600 NUMERO DI ORE IN CUI GUARDA LA TELEVISIONE  
    N° di ore = 01-18
      
coll. 7601 - 7602 HA L'ABITUDINE DI ASCOLTARE LA RADIO  
    No = 1
    Sì – tutti i giorni = 2
    Sì – qualche giorno = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7603 - 7604 NEI GIORNI IN CUI GUARDA LA TELEVISIONE, 

GENERALMENTE PER QUANTO TEMPO LA GUARDA 
COMPLESSIVAMENTE 

 

    Meno di un ora = 1
    Dice ore = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7605 - 7606 NUMERO DI ORE IN CUI ASCOLTA LA RADIO  
    N° di ore = 01-15
      
coll. 7607 - 7608 SI INFORMA ATTRAVERSO I QUOTIDIANI ALMENO UNA 

VOLTA LA SETTIMANA 
 

    No = 1
    Sì – tutti i giorni = 2
    Sì – qualche giorno = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7609 - 7610 HA LETTO LIBRI (ANCHE IN BRAILLE) NEGLI ULTIMI 12 

MESI  (CONSIDERARE SOLO I LIBRI LETTI PER MOTIVI NON 
STRETTAMENTE SCOLASTICI O PROFESSIONALI) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7611 - 7612 QUANTI LIBRI HA LETTO NEGLI ULTIMI DODICI MESI  

(CONSIDERARE SOLO I LIBRI LETTI PER MOTIVI NON 
STRETTAMENTE SCOLASTICI O PROFESSIONALI) 

 

    N° di libri = 01-80
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 7613 - 7614 VORREBBE SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL SUO TEMPO 

LIBERO CHE PER QUALCHE MOTIVO NON RIESCE A FARE 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 7615   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
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    la necessità di ausili di cui non dispone = 1
      
coll. 7616   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    la necessità di essere assistito da qualcuno = 2
      
coll. 7617   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    la mancanza di servizi di trasporto, edifici e luoghi di ritrovo 
adeguati ed accessibili 

= 3

      
coll. 7618   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    perché sarebbe troppo costoso = 4
      
coll. 7619   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    mancanza di tempo = 7
      
coll. 7620   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    le sue condizioni fisiche o mentali = 5
      
coll. 7621   COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    altro = 6
      
coll. 7622 - 7821 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 7822 - 7823 COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    Non sa = 98
      
coll. 7824 - 7825 COSA LE IMPEDISCE DI SVOLGERE ALTRE ATTIVITÀ NEL 

SUO TEMPO LIBERO 
 

    Non risponde = 99
      
coll. 7826 - 7827 HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI DODICI MESI VIAGGI PER 

VACANZA, CON ALMENO UN PERNOTTAMENTO FUORI 
CASA 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 7828 - 7829 QUANTE VOLTE HA EFFETTUATO NEGLI ULTIMI DODICI 

MESI VIAGGI PER VACANZA, CON ALMENO UN 
PERNOTTAMENTO FUORI CASA 

 

    N°  di volte = 01-30
      
coll. 7830   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    scarso interesse = 1
      
coll. 7831   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    motivi economici = 2
      
coll. 7832   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
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    motivi di tempo = 3
      
coll. 7833   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    motivi di salute = 4
      
coll. 7834   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    motivi familiari = 8
      
coll. 7835   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    difficoltà fisiche a spostarsi e viaggiare = 5
      
coll. 7836   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    non aveva una compagnia disponibile e non le piace 

viaggiare da solo 
= 

6
      
coll. 7837   PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    altro = 7
      
coll. 7838 - 8037 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8038 - 8039 PERCHÉ NON HA EFFETTUATO ALCUN VIAGGIO  
    Non risponde = 99
      
coll. 8040 - 8041 DOVE SI È RECATO NELL'ULTIMO VIAGGIO  
    In Italia = 1
    All'Estero = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8042 - 8043 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ 
 

    No, perché ha scelto strutture adeguate alle sue difficoltà = 1
    No, ha trovato strutture adeguate alle sue difficoltà = 2
    Si = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8044 - 8045 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ RELATIVAMENTE A -  mezzi di trasporto 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8046 - 8047 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ RELATIVAMENTE A -  strutture ricettive 
(alberghi, residence, villaggi) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8048 - 8049 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ RELATIVAMENTE A -  Strutture e personale 
sanitario 
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    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8050 - 8051 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ RELATIVAMENTE A -  servizi di 
accompagnamento 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8052 - 8053 DURANTE L'ULTIMO VIAGGIO HA INCONTRATO QUALCHE 

DIFFICOLTÀ RELATIVAMENTE A ausili auditivi e visivi o altri 
ausili 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8054   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Da solo = 1
      
coll. 8055   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Famiglia = 2
      
coll. 8056   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Amici = 3
      
coll. 8057   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Associazioni di disabili = 4
      
coll. 8058   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Altro = 5
      
coll. 8059 - 8258 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8259   CON CHI HA SVOLTO L'ULTIMO VIAGGIO  
    Altre associazioni istituzioni = 6
      
coll. 8260 - 8261 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8262 - 8263 NEGLI ULTIMI DODICI MESI È STATO ISCRITTO O HA 

PARTECIPATO A -  ASSOCIAZIONI O GRUPPI DI 
VOLONTARIATO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8264 - 8265 NEGLI ULTIMI DODICI MESI È STATO ISCRITTO O HA 

PARTECIPATO A -  ASSOCIAZIONI DI DISABILI 
 

    No = 1
    Sì = 2
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    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8266 - 8267 NEGLI ULTIMI DODICI MESI È STATO ISCRITTO O HA 

PARTECIPATO A -  ASSOCIAZIONI ECOLOGICHE, PER I 
DIRITTI CIVILI, PER LA PACE 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8268 - 8269 NEGLI ULTIMI DODICI MESI È STATO ISCRITTO O HA 

PARTECIPATO A -  ASSOCIAZIONI CULTURALI, 
RICREATIVE O DI ALTRO TIPO 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8270 - 8271 NEGLI ULTIMI DODICI MESI È STATO ISCRITTO O HA 

PARTECIPATO A - ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI O DI 
CATEGORIA 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8272 - 8273 LE CAPITA MAI DI PARLARE DI POLITICA. QUANTE VOLTE  
    Sì, tutti i giorni = 1
    Sì, qualche volta la settimana = 2
    Sì, qualche volta al mese = 3
    Sì, qualche volta l'anno = 4
    No, mai = 5
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
       
coll. 8274 - 8275 CI SONO DEI GRADINI PER ACCEDERE ALLA SUA 

ABITAZIONE 
 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 8276   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
 

    No = 1
      
coll. 8277   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
 

    sì, scivolo = 2
      
coll. 8278   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
 

    sì, servo scala = 3
      
coll. 8279   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
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    sì, ascensore = 4
      
coll. 8280   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
 

    sì, altro = 5
      
coll. 8281 - 8480 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8481   VI SONO DISPOSITIVI CHE CONSENTONO DI SUPERARE I 

GRADINI 
 

    sì, corrimano = 6
      
coll. 8482 - 8483 L'ASCENSORE HA - PULSANTI IN RILIEVO BRAILLE  
    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
      
coll. 8484 - 8485 L'ASCENSORE HA - SEGNALAZIONE VOCALE  
    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
      
coll. 8486 - 8487 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8488 - 8489 IL CITOFONO SI TROVA TROPPO IN ALTO PER LEI  
    No = 1
    Sì = 2
    Non c'è = 3
    Non risponde = 99
      
coll. 8490 - 8495 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8496 - 8497 PUÒ ACCEDERE SENZA DIFFICOLTÀ, ANCHE CON LA 

SEDIA A ROTELLE, A TUTTE LE STANZE E GLI SPAZI 
DELLA SUA ABITAZIONE 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non risponde = 99
      
coll. 8498 - 8499 HA FATTO DOMANDA PER OTTENERE IL CONTRIBUTO PER 

ELIMINARE LE BARRIERE ARCHITETTONICHE (PREVISTO 
DALLA LEGGE 13/89) 

 

    No = 1
    Sì = 2
    Non sa = 98
    Non risponde = 99
      
coll. 8500 - 8501 HA RICEVUTO IL CONTRIBUTO PER ELIMINARE LE 

BARRIERE ARCHITETTONICHE (PREVISTO DALLA LEGGE 
13/89) 

 

    No, sono in attesa di una risposta = 1
    No = 2
    Sì = 3
    Non sa = 98
    Non risponde = 99



 45 

      
coll. 8502   PERCHÉ NON HA PRESENTATO LA DOMANDA PER 

RICEVERE IL CONTRIBUTO PER ELIMINARE LE BARRIERE 
ARCHITETTONICHE (PREVISTO DALLA LEGGE 13/89) 

 

    Non sapeva dell'esistenza del contributo = 1
    Il condominio si è opposto = 2
    Non sapeva se ne aveva diritto = 3
    Non ne ha bisogno = 4
    Altro motivo = 5
      
coll. 8503 - 8535 RISERVATO ISTAT  
      
coll. 8536 - 8537 NUMERO DI COMPONENTI = 01-09
      
coll. 8538 - 9265 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9266   RISORSE ECONOMICHE COMPLESSIVE DELLA FAMIGLIA  
   Ottime = 1
   Adeguate = 2
   Scarse = 3
   Insufficienti = 4
      
coll. 9267 - 9282 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9283   C'È IN FAMIGLIA UN' ALTRA PERSONA TRA I 3 E I 66 ANNI 

CHE HA/HANNO DIFFICOLTÀ NELLO SVOLGIMENTO DELLE 
ATTIVITÀ QUOTIDIANE 

 

   Sì,sono io = 1
   Si = 2
   No = 3
     
coll. 9284 - 9439 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9440 - 9442 ETA’ ANAGRAFICA = 04-67
     
coll. 9443   RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9444   INDICATORE DI INTERVISTA PROXY  
   Intervista diretta = 0
   Intervista proxy = 1
     
coll. 9445 - 9463 RISERVATO ISTAT  
     
col. 9464   TIPO NUCLEO  
   nessun nucleo = 0
   coppie con figli = 1
   coppie senza figli = 2
   monogenitore padre = 3
   monogenitore madre = 4
     
coll. 9465 - 9466 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9467 - 9468 NUMERO D'ORDINE DEL NUCLEO NELLA FAMIGLIA = 00-02
     



 46 

coll. 9469   RISERVATO ISTAT  
     
col. 9470   POSIZIONE NELL'AMBITO DEL NUCLEO  
   membro isolato = 0
   PR nucleo = 1
   coniuge o convivente = 2
   figlio = 3
     
coll. 9471 - 9552 RISERVATO ISTAT  
     
     
coll. 9553 - 9554 TIPOLOGIA FAMILIARE  
     
   FAMIGLIE SENZA NUCLEI  
   persona sola = 1
   genitore con figli non celibi o nubili = 2
   insieme di parenti = 3
   parenti ed altri = 4
   persone non parenti = 5
     
   FAMIGLIE CON UN NUCLEO  
   coppia coniugata senza figli, senza isolati = 6
   coppia non coniugata senza figli senza isolati = 7
   coppia coniugata con figli senza isolati = 8
   coppia non coniugata con figli senza isolati = 9
   monogenitore maschio celibe senza isolati = 10
   monogenitore maschio separato di fatto senza isolati = 11
   monogenitore maschio separato legalmente senza isolati = 12
   monogenitore maschio divorziato senza isolati = 13
   monogenitore maschio vedovo senza isolati = 14
   monogenitore femmina nubile senza isolati = 15
   monogenitore femmina separata di fatto senza isolati = 16
   monogenitore femmina separata legalmente senza isolati = 17
   monogenitore femmina divorziata senza isolati = 18
   monogenitore femmina vedova senza isolati = 19
   coppia coniugata senza figli con isolati = 20
   coppia non coniugata senza figli con isolati = 21
   coppia coniugata con figli con isolati = 22
   coppia non coniugata con figli con isolati = 23
   monogenitore maschio celibe con isolati = 24
   monogenitore maschio separato di fatto con isolati = 25
   monogenitore maschio separato legalmente con isolati = 26
   monogenitore maschio divorziato con isolati = 27
   monogenitore maschio vedovo con isolati = 28
   monogenitore femmina nubile con isolati = 29
   monogenitore femmina separata di fatto con isolati = 30
   monogenitore femmina separata legalmente con isolati = 31
   monogenitore femmina divorziata con isolati = 32
   monogenitore femmina vedova con isolati = 33
     
   FAMIGLIE CON DUE NUCLEI  
   a due generazioni senza isolati = 34
   di tipo fraterno senza isolati = 35
   di altro tipo senza isolati = 36
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   a due generazioni con isolati = 37
   di tipo fraterno con isolati = 38
   di altro tipo con isolati = 39
     
   FAMIGLIE CON TRE O PIÙ  
   NUCLEI senza isolati = 40
   con isolati = 41
     
coll. 9555 - 9570 RISERVATO ISTAT  
     
coll. 9571   RIPARTIZIONE  
   Italia Nord-Occidentale = 1
   Italia Nord-Orientale = 2
   Italia Centrale = 3
   Italia Meridionale = 4
   Italia Insulare = 5
     
col. 9572   RISERVATO ISTAT   
       
coll. 9573 - 9584 coefficiente di riporto all'universo prime 4 posizioni (9573-

9576) valori interi le successive 8 (9577-9584) valori decimali 
 

 

 

 

 



 

Glossario 
 

I dati generali individuali fanno riferimento alle caratteristiche delle persone all’epoca dell’intervista. In particolare: 
 
• l’età è espressa in anni compiuti; 
 
• il titolo di studio è quello più elevato conseguito; 
 
• la condizione è quella dichiarata come unica o prevalente dalle persone di 15 anni e più.  

Si precisa inoltre che per: 
 

occupato  si intende chi possiede un’occupazione in proprio o alle dipendenze da cui trae un profitto o una 
retribuzione (utile, onorario, stipendio, salario) o chi collabora con un familiare che svolge un’attività lavorativa in 
conto proprio senza avere un regolare contratto di lavoro (coadiuvante); 

 

persona in cerca di occupazione si intende chi ha perduto una precedente occupazione alle dipendenze, o chi non 
ha mai esercitato un’attività lavorativa ed è alla ricerca attiva di un’occupazione che è in grado di accettare se gli 
viene offerta; 
 

casalinga è chi si dedica prevalentemente alle faccende domestiche; 
 

studente è chi si dedica prevalentemente allo studio; 
 

ritirato dal lavoro   è chi ha cessato un’attività lavorativa per raggiunti limiti di età, invalidità o altra causa; la 
figura del ritirato dal lavoro non coincide necessariamente con quella del pensionato in quanto, non sempre, il 
ritirato dal lavoro gode di una pensione; 
 

in altra condizione è chi si trova in condizione diversa da quelle sopra elencate (militare, inabile al lavoro, 
benestante, detenuto, ecc.). 

 
• la posizione nella professione è quella dichiarata come unica o prevalente dagli occupati di 15 anni e più che viene 

aggregata nel modo seguente: 
 

dirigenti, imprenditori, liberi professionisti; 
 

direttivi, quadri, impiegati; 
 

capo operai, operai, subalterni (inclusi apprendisti, lavoratori a domicilio per conto di imprese); 
 

lavoratori in proprio, coadiuvanti (inclusi soci di cooperative di produzione di beni e/o prestazioni di servizio). 
 

• le ripartizioni geografiche costituiscono una suddivisione geografica del territorio e sono così articolate: 
 

Italia nord-occidentale comprende: Piemonte, Valle d’Aosta, Lombardia, Liguria. 
 

Italia nord-orientale comprende: Trentino-Alto Adige, Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Emilia Romagna. 
 

Italia centrale comprende: Toscana, Umbria, Marche, Lazio. 
 

Italia meridionale comprende: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria. 
 

Italia insulare comprende: Sicilia, Sardegna. 
 

• famiglia e nucleo familiare 
Si precisa che: 
 

la famiglia è costituita dall’insieme delle persone coabitanti legate da vincoli di matrimonio o parentela, affinità, 
adozione, tutela o affettivi; 

 

il nucleo è l’insieme delle persone che formano una coppia con figli celibi o nubili, una coppia senza figli, un 
genitore solo con figli celibi o nubili; 

 

Una famiglia può coincidere con un nucleo, può essere formata da un nucleo più altri membri aggregati, da più 
nuclei (con o senza membri aggregati), o da nessun nucleo (persone sole, famiglie composte ad esempio da due 
sorelle, da un genitore con figlio separato, divorziato o vedovo, ecc.). 

 



 

 

Strategia di campionamento e livello di precisione dei risultati 
 

 
Nicoletta Cibella, Claudia De Vitiis 

 
1. Il disegno campionario 
L’indagine sulla disabilità è stata condotta nel 2004 attraverso metodo CATI (computer assisted telephone 
interview) su un sottocampione dell’Indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” 1999-
20002. In particolare, ci si è rivolti alle persone non anziane, di età compresa tra i 4 e i 67 anni che, in 
occasione dell’indagine del 1999-2000, avevano riferito di avere limitazioni nelle abituali attività della vita 
quotidiana o di essere affetti da invalidità. Sono stati esclusi dalla popolazione eleggibile quegli individui 
che: 
- durante l’indagine o nei controlli preliminari alle interviste sono risultati essere deceduti, istituzionalizzati 
oppure trasferiti all’estero; 
- hanno dichiarato di avere limitazioni lievi e, quindi, non rilevanti per le finalità dell’indagine. 
La numerosità di tale collettivo è pari a 4.011 individui. Una parte consistente del campione dell’indagine 
sulla Salute, eleggibile per l’indagine sulla disabilità, non si è però dichiarata favorevole ad essere 
reintervistata in occasioni successive (826 individui). Il questionario per indagare su particolari aspetti della 
disabilità e sul livello di integrazione sociale delle persone disabili è stato dunque somministrato solo alla 
restante parte del collettivo. 
Il campione di rispondenti effettivi è stato pari a 1.632 persone L’indagine è stata dunque affetta da un 
elevato tasso di mancata risposta, pari a circa al 60%. I principali motivi di queste cadute sono da 
attribuirsi, oltre che alla mancata disponibilità alla reintervista, all’ampio lasso di tempo trascorso tra le due 
indagini che ha reso non semplice contattare gli individui a 4 anni di distanza a causa della difficoltà di 
reperire i recapiti e i numeri di telefono delle famiglie che erano state intervistate in maniera diretta in 
occasione dell’Indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” 1999-2000. 
 
2. Il calcolo dei pesi e la correzione per mancata risposta 
Il principio su cui è basato ogni metodo di stima campionaria è che le unità appartenenti al campione 
rappresentino anche le unità della popolazione che non sono incluse nel campione; tale obiettivo viene 
conseguito attribuendo alle unità rispondenti un peso campionario (detto anche coefficiente di riporto 
all’universo), che indica il numero di unità della popolazione che l’unità stessa rappresenta. Per l’indagine 
sulla disabilità, nel calcolo dei pesi si è dovuto tenere conto del fatto che le unità campionarie costituiscono 
un sottoinsieme del campione dell’indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” e che 
pertanto già possiedono un coefficiente di riporto all’universo, coerente con gli obiettivi dell’indagine 
1999-2000. Se non ci fossero state mancate risposte, questo stesso peso sarebbe stato utilizzato anche per 
l’indagine sulla disabilità senza ulteriori modifiche. In presenza di mancate risposte, tuttavia, è stato 
necessario modificare tali pesi per far sì che le unità rispondenti all’indagine sulla disabilità 
rappresentassero anche le unità non rispondenti.  
Nel contesto dei metodi di correzione per mancata risposta, una procedura comune è dividere l’intero 
campione in celle di aggiustamento (si veda in proposito Sarndal3, 1992) sulla base di variabili ausiliarie 

                                                           
2 L’Indagine Multiscopo “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” è basata su un campione in due stadi: le unità primarie di 
campionamento sono i Comuni mentre le unità finali sono le famiglie, scelte casualmente dalle anagrafi dei comuni estratti; ogni 
componente della famiglia campione è stato intervistato con metodo PAPI (paper and pencil interview). Il campione del 1999-2000 era 
costituito da circa 1.463 Comuni e 60.000 famiglie. Per dettagli sul disegno campionario e su altri aspetti dell’Indagine Istat “Condizioni 
di salute e ricorso ai servizi sanitari” anni 1999-2000 si faccia riferimento al volume “Le Condizioni di salute della popolazione – Anni 
1999-2000” Collana: Informazioni, n. 12 Anno di edizione: 2002. 
3 Sarndal C.E., Swensson B., Wretman J. (1992), Model assisted survey sampling, Springer Verlag, New York. 



 

correlate con la probabilità di risposta, per poi riponderare le unità rispondenti attraverso una stima del 
tasso di risposta. Ovviamente le variabili ausiliarie devono essere note sia per i rispondenti che per i non 
rispondenti; in questo modo è possibile correggere il peso campionario iniziale delle unità rispondenti in 
modo che esse rappresentino anche le non rispondenti appartenenti alla stessa cella, con lo scopo di ridurre 
la distorsione causata dalla non risposta. 
In questo caso tutte le variabili rilevate nell’indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari” 
1999-2000 erano utilizzabili come variabili ausiliarie per la definizione di correttori per mancata risposta 
ma, in base ad analisi preliminari dei dati, solo alcune di esse sono state scelte per la loro maggiore 
correlazione con il fenomeno della non risposta. Le variabili considerate, quindi, sono: la presenza del 
numero di telefono alla prima indagine, il sesso, la classe di età,  la dimensione della famiglia, la 
ripartizione geografica, il livello di istruzione, l’area di disabilità, la riduzione dell’autonomia, il grado di 
difficoltà nella vita di ogni giorno e  la gravità della disabilità.  
Per costruire le celle di aggiustamento sono stati utilizzati sia il modello logistico sia metodi basati sugli 
alberi di classificazione (Breiman, 19844), allo scopo di individuare le variabili maggiormente esplicative 
della propensione a rispondere. Dai risultati emersi e in base anche al numero di unità rispondenti incluse 
in ogni cella, si è deciso di costruire delle celle di aggiustamento definite solamente dalle modalità della 
variabile “gravità della disabilità”5 . Quindi, alle unità rispondenti all’indagine sulla disabilità è stato 
assegnato un coefficiente di riporto all’universo, ottenuto correggendo per mancata risposta, mediante 
l’inverso del tasso di risposta osservato nelle celle di aggiustamento, il peso campionario ad esse attribuito 
per l’indagine “Condizioni di salute e ricorso ai servizi sanitari”. Infine, è stata effettuata una post-
stratificazione per sesso e tre classi di età per fare in modo che i 1.632 rispondenti avessero la medesima 
struttura per sesso ed età del campione completo dell’indagine Salute. 

 
3. Valutazione del livello di precisione delle stime 
Le principali statistiche di interesse per valutare la variabilità campionaria delle stime prodotte da 
un’indagine sono l’errore di campionamento assoluto e l’errore di campionamento relativo (o coefficiente 
di variazione). Indicando con )ˆ(ˆ

dYarV  la stima della varianza della generica stima dŶ , la stima dell’errore 
di campionamento assoluto di dŶ  si può ottenere mediante la seguente espressione 

    )ˆ(ˆ)ˆ(ˆ dd YarVY =σ ;       (1) 
 

la stima dell’errore di campionamento relativo di dŶ  è invece definita dall’espressione 
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Come è stato descritto nel paragrafo 2, le stime prodotte dall’indagine sono state ottenute mediante una 
procedura complessa basata su passaggi di correzione per mancata risposta e post-stratificazione. Poiché, 
quindi, lo stimatore adottato non è funzione lineare dei dati campionari, per la stima della varianza )ˆ(ˆ

dYarV  
si fatto ricorso a un metodo basato sulle replicazioni del campione. In particolare, si è utilizzato il metodo 
dei gruppi casuali (Sarndal, 1992), che ha consentito di ottenere una valutazione della varianza campionaria 
che tenga conto sia della correzione per mancata risposta, sia del passaggio di post-stratificazione. 

                                                           
4 Breiman L., Friedman J.H., Olshen R.A., Stone C.J.(1984), Classification and Regression Trees, Wadsworth International Group, 
Belmont, California. 
5 La variabile presenta tre modalità che descrivono diversi livelli di gravità. È stata costruita tenendo in considerazione le diverse 
combinazioni di disabilità o invalidità, il bisogno di aiuto per le esigenze della vita quotidiana, la costrizione a letto, su una sedia o in 
casa. Il livello di gravità è valutato in base al numero di sfere di autonomia funzionale compromesse. 



 

Gli errori campionari ottenuti consentono di valutare il grado di precisione delle stime; inoltre, l’errore 
assoluto permette di costruire un intervallo di confidenza, che, con livello di fiducia P contiene il parametro 
oggetto di stima. L’intervallo viene espresso come  

 { })ˆ(ˆˆ)ˆ(ˆˆ
dpdddpd YkYYYkY σσ +≤≤−               (3) 

 

Nella (3) il termine kP dipende dal valore fissato per la probabilità P; ad esempio, per P=0.95 si ha k=1.96. 
 
3.1 Presentazione sintetica degli errori campionari 
Poiché a ciascuna stima corrisponde un errore campionario relativo, per consentire un uso corretto delle 
informazioni prodotte dall’indagine sarebbe necessario pubblicare, per ogni stima, anche il corrispondente 
errore di campionamento relativo. Tuttavia, non è possibile pubblicare tutti gli errori di campionamento 
delle stime fornite e non sarebbero comunque disponibili gli errori delle stime non pubblicate, che l’utente 
può ricavare in modo autonomo. Pertanto, si fa comunemente ricorso a una presentazione sintetica degli 
errori relativi basata su modelli regressivi, fondata sulla determinazione di una funzione matematica che 
mette in relazione ciascuna stima con il proprio errore di campionamento. Per le stime di frequenze 
assolute (o relative) riferite alle modalità di variabili qualitative, è possibile utilizzare modelli che hanno un 
fondamento teorico, secondo cui gli errori relativi delle stime di frequenze assolute sono funzione 
decrescente dei valori delle stime stesse. Il modello che viene generalmente utilizzato per le stime di 
frequenze assolute, con riferimento al generico dominio d, è del tipo seguente: 
 )ˆlog( )ˆ(ˆlog 2 YbaY dd +=ε   (4) 
 

in cui i parametri a e b vengono stimati, separatamente per ogni dominio d, utilizzando il metodo dei 
minimi quadrati.  

Il prospetto 1 riporta i valori dei coefficienti a e b e dell’indice di determinazione R2 delle funzioni 
utilizzate per l’interpolazione degli errori campionari delle stime di frequenze, per totale Italia, ripartizione 
geografica, sesso e le tre classi di età di pubblicazione delle stime.  
Sulla base delle informazioni contenute in tali prospetti, è possibile calcolare la stima dell'errore di 
campionamento relativo di una determinata stima dŶ  mediante la formula: 

 ( ))ˆlog(  exp)ˆ(ˆ dd YbaY +=ε   (5) 
 

che si ricava facilmente dalla (4). 
Se, per esempio, la stima di frequenza assoluta dŶ  si riferisce agli individui dell’Italia del Nord, l’errore 
relativo corrispondente si ottiene introducendo nella (5) i valori dei parametri a e b riportati nel prospetto 1 
in corrispondenza della ripartizione Italia del Nord (a = 6,193417, b = -0,868940).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Prospetto 1 - Valori dei coefficienti a, b e dell’indice di determinazione R2 (%) delle funzioni utilizzate per l’interpolazione degli 
errori campionari delle stime di frequenze per totale Italia, ripartizione geografica, sesso e classi di età 

Domini di stima a b R2  
RIPARTIZIONI GEOGRAFICHE     
Nord 6,193417 -0,868940 95,5 
Centro 5,739898 -0,825463 94,1 
Sud e Isole 6,242355 -0,891710 94,2 
SESSO     
Maschi 6,409342 -0,938973 92,3 
Femmine 7,840801 -1,044683 95,9 
CLASSI DI ETA’    
4-34 8,404411 -1,102602 92,3 
35-49 6,672190 -0,970390 93,7 
50-67 7,052031 -0,974595 94,2 
TOTALE 7,092994 -0,978538 92,7 

 
Il prospetto 2 rende più agevole la valutazione degli errori campionari e presenta la seguente struttura: in 
fiancata sono elencati i valori crescenti di stima (10.000, 20.000, …, 500.000); le colonne successive 
contengono gli errori di campionamento relativo, per ciascun dominio di interesse, calcolati mediante 
l’espressione (5), corrispondenti alle stime della prima colonna.  
 
Prospetto 2 - Valori interpolati degli errori campionari relativi percentuali delle stime di frequenze per totale Italia, ripartizione 

geografica, sesso e classi di età 
 Domini territoriali Sesso Classi di età 
STIME Italia Nord Centro Sud e Isole Maschi Femmine 4-34 35-49 50-67 
10.000 38,3 40,5 39,4 37,3 32,6 41,0 41,7 32,2 38,2 
20.000 27,3 29,9 29,6 27,4 23,6 28,6 28,4 23,0 27,3 
30.000 22,4 25,1 25,0 22,9 19,5 23,1 22,7 18,9 22,4 
40.000 19,4 22,2 22,2 20,1 17,0 19,9 19,4 16,4 19,4 
50.000 17,4 20,1 20,3 18,2 15,3 17,7 17,2 14,8 17,4 
60.000 15,9 18,6 18,8 16,8 14,1 16,1 15,5 13,5 16,0 
70.000 14,8 17,4 17,6 15,7 13,1 14,9 14,3 12,5 14,8 
80.000 13,8 16,4 16,7 14,8 12,3 13,9 13,2 11,7 13,9 
90.000 13,1 15,6 15,9 14,0 11,6 13,0 12,4 11,1 13,1 
100.000 12,4 14,9 15,2 13,4 11,1 12,3 11,7 10,5 12,4 
200.000 8,8 11,0 11,4 9,8 8,0 8,6 8,0 7,5 8,9 
300.000 7,3 9,2 9,7 8,2 6,6 6,9 6,4 6,2 7,3 
400.000 6,3 8,1 8,6 7,2 5,8 6,0 5,5 5,4 6,3 
500.000 5,6 7,4 7,8 6,5 5,2 5,3 4,8 4,8 5,7 

 
Le informazioni contenute in tali prospetti permettono di calcolare l'errore relativo di una generica stima (di 
frequenza assoluta o di un totale) mediante due procedimenti che risultano di facile applicazione, anche se 
conducono a risultati meno precisi di quelli ottenibili mediante l'espressione (5). Il primo metodo consiste 
nell’individuare, nella prima colonna del prospetto, il livello di stima che più si avvicina alla stima di 
interesse e nel considerare come errore relativo il valore che si trova sulla stessa riga, nella colonna 
corrispondente al domino di riferimento. Con il secondo metodo, l’errore campionario della stima dŶ  si 
ricava per interpolazione mediante la seguente espressione: 
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dŶ  sono i valori delle stime, riportati nella prima colonna, entro i quali è compresa la stima di 
interesse dŶ , ed )ˆ(ˆ 1−k

dYε  e )ˆ(ˆ k
dYε  i corrispondenti errori relativi. 

Se si vuole calcolare l’errore relativo di una stima riferita a una sottopopolazione (ad esempio la 
popolazione di coloro che presentano una certa modalità di una variabile di interesse, come il titolo di 
studio), è necessario ricorrere ad un metodo di approssimazione. Infatti, la stima di una frequenza relativa 
(o di un qualunque indicatore) riferita al sottogruppo di unità individuate dalla caratteristica c (ad esempio 
le unità in possesso di diploma), è ottenibile come rapporto tra due quantità entrambe stimate:   

d

d
d P

N
R ˆ

ˆ
ˆ = , 

in cui dP̂  è la stima del numero di persone che presentano la caratteristica c nel dominio d, dN̂  è la stima 
del numero di persone che presentano una particolare modalità di interesse tra coloro che hanno la 
caratteristica c; dR̂  è l’indicatore definito come rapporto tra dN̂  e dP̂  (per esempio la stima della frequenza 
relativa dei diplomati occupati). 

Una valutazione approssimata6 dell’errore di dR̂ , valida sotto l’ipotesi di incorrelazione tra dR̂  e dP̂ , 
si può ottenere come: 

( ) ( ) ( )ddd PNR ˆˆˆˆˆˆ 22 εεε −= , 

in cui ( )dN̂ε̂  e ( )dP̂ε̂  si possono calcolare utilizzando la (5). 
 

 

                                                           
6 Si veda: P.D. Falorsi, S. Falorsi (1996) ‘Indagine sulle forze di lavoro: descrizione della strategia di campionamento e valutazione 
dell’errore campionario dei principali indicatori provinciali del mercato del lavoro’, 1996, ISTAT-Documenti). 


